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Martedì 9 febbraio, alle ore 10.30, nell’aula 510 di F.d.P., avrà ufficialmente inizio l’attività didattica 2009-2010 della Scuola di dottorato Humanae Litterae.

L’incontro si articolerà in due parti:

il Preside della Facoltà di Lettere e filosofia, Elio Franzini, terrà una conferenza dal titolo “I saperi umanistici in una università che cambia”;
verranno presentate le attività didattiche della Scuola.
Relativamente a quest’ultimo punto, si anticipa quanto segue:

coerentemente a quanto convenuto nell’incontro con i dottorandi dello scorso 5 giugno, l’attività didattica della Scuola si articolerà in alcune giornate tematiche e in conferenze tenute da studiosi di fama, nonché in qualche incontro volto a offrire strumenti conoscitivi utili al futuro professionale. Tutti i dottorandi saranno inoltre tenuti a seguire un corso di 40 ore di lingua straniera (volto in primo luogo all’apprendimento della lettura) o altra attività per lo stesso impegno orario opportunamente concordata. Si ricorda che la Scuola organizza un corso di livello avanzato di lingua inglese e tre livelli di lingua tedesca. Per chi lo desiderasse sarà possibile anche l’inserimento in corsi di lingua francese, spagnola e neo-greca, nonché, a livello elementare, di lingua latina e greca antica.
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