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Esercizio 1

Un pallone viene calciato a un angolo (0=37° (formato con l’orizzontale) con una velocita’ di 20 m/s. Determinate : (a) l’altezza massima raggiunta dal pallone_; (b) il tempo trascorso prima che il pallone tocchi terra.   (dato numerico g=9.80 m/s2)

Esercizio 2

Una sciatrice ha appena iniziato una discesa con una pendenza di 30°. Supponendo che il coefficiente di attrito dinamico sia 0.10, calcolate : (a) la sua accelerazione; (b) la velocita’ che avra’ raggiunto dopo 4.0 s.

Esercizio 3

In una casa l’acqua calda circola in un impianto di riscaldamento. Se l’acqua viene pompata a una velocita’ di 0.50 m/s attraverso un tubo del diametro di 4.0 cm nello scantinato a una pressione di 3.0 atm, quali saranno la velocita’ di flusso e la pressione in un tubo di 2.6 cm di diametro, al secondo piano, 5 m sopra ?

Esercizio 4

Determinate la variazione di energia interna di 1.0 L di acqua (massa 1 kg) a 100°C quando ha completato la sua ebollizione da liquido a gas che ha prodotto 1671 litri di vapore a 100°C. Assumete che la trasformazione sia compiuta a pressione atmosferica. (dato numerico : calore latente di evaporazione dell’acqua L=22.6(105 J/kg).

Esercizio 5

Due cariche elettriche da -25(C e +50(C distano 10.0 cm. Determinate l’intensita’ e la direzione del campo elettrico nel punto P posto tra le due cariche lungo la congiungente a distanza 2.0 cm dalla carica negativa.

