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Esercizio 1

Una palla da tennis viene servita orizzontalmente dall’altezza di 2.4 m ad una velocita’ di 30 m/s. La rete si trova a 12 m di distanza ed e’ alta 90 cm. La palla riesce a superare la rete ? A quale distanza dal giocatore la palla tocca il suolo ?

Esercizio 2

Nel salto con gli sci, la pendenza del trampolino e’ inizialmente di 45° rispetto all’orizzontale. Se il coefficiente di attrito dinamico (o cinetico) fra lo sci e la neve e’ 0.1, calcolare l’accelerazione dello sciatore e la sua velocita’ quando ha percorso 43 m sul trampolino.

Esercizio 3

Una soluzione salina viene somministrata come medicazione nella vena del braccio di un paziente. Sapendo che la densità della soluzione è 1.03 x 103 kg/m3 e la pressione manometrica all’interno della vena è 2.4 x 103 N/m2, determinare a quale altezza deve essere tenuto il contenitore con la medicazione, rispetto al punto di inserzione nella vena, affinché ci sia una pressione sufficiente per l’ingresso del fluido nella vena.

Esercizio 4

Una macchina di Carnot lavora tra una sorgente alla temperatura T1 =480 K e una sorgente a T2=280 K. In ogni ciclo la macchina assorbe 650 J di calore. Determinare a) quanto lavoro viene prodotto in gni ciclo e b) quanto calore viene ceduto alla sorgente a temperatura inferiore. 

Esercizio 5

Una distribuzione lineare di cariche ha una densità di carica per unità di lunghezza  = 2.4 x 10-7 C/m. Determinare il campo elettrico E a 60 cm dall’asse della distribuzione.

[0 = 8.854 x 10-12 C2·N-1·m-2]

Esercizio 6

Descrivere il fenomeno del decadimento radioattivo. 

