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Esercizio 1

Un blocchetto di ghiaccio di massa 100 g a 0°C è mescolato a 20 g di vapore a 100°C. All'equilibrio, quale è la temperatura del sistema ? Si tratta di ghiaccio, acqua o vapore ? (calore latente evaporazione = 22.6x105 J/Kg, calore latente congelamento = 3.33x105 J/Kg).

Esercizio 2
Quattro cariche puntiformi si trovano ai vertici di un quadrato, di lato 30 cm. Il loro valore è, in senso orario, rispettivamente di 2 nC, 6 nC, -2 nC, 6 nC. Determinare il valore del campo elettrico (modulo, direzione e verso) e del potenziale elettrico al centro del quadrato.
 
Esercizio 3
Un treno viaggia avanti e indietro tra due stazioni situate alla distanza reciproca di 1.8 km. Il treno accelera per la prima metà della distanza e decelera per la seconda metà. Supponete che |a|= 1.2 m/s2 sia per l'accelerazione che per la decelerazione; (a) Quanto vale la velocità massima raggiunta dal treno?  (b) Quanto dura il viaggio tra una stazione e l'altra?
Esercizio 4
Un corpo di massa m=2 kg, che si muove su un piano orizzontale liscio con velocità v=3 m/s, urta una molla di costante elastica k=450 N/m vincolata ad un estremo ad un piano verticale. (a) trovare la massima compressione della molla. (b) Supponendo che il piano orizzontale sia scabro e che il corpo urti la molla sempre con velocità di 3 m/s, e che in queste condizioni esso provochi una compressione massima della molla xmax di 18 cm, si determini il coefficiente di attrito dinamico tra il corpo ed il piano.
Esercizio 5

Una zattera di legno (densità 0.5 g/cm3 ) che  ha dimensioni (2m x 3m x 30 cm) viene posta in acqua. Si calcoli: (a) lo spessore della zattera senza carico che risulta, all’equilibrio, immersa in acqua; (b) il massimo volume di alluminio ( densità 2.7 g/cm3 ) che può essere caricato sulla zattera senza che si bagni  (piano superiore della zattera a filo dell’acqua).
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Esercizio 5
a) All’equilibrio la spinta Archimedea uguaglia la forza peso agente sulla zattera senza carico. Indicata con dz la densità della zattera e  con dH2O quella dell’acqua, data la condizione di equilibrio delle forze agenti  si ha :  
dz Vz g = dH2O Vimm g  dove Vimm  è il  volume immerso in acqua della zattera . Risulta pertanto :

V imm/ Vz  = dz / dH2O     =  0.5.  Pertanto lo spessore della zattera immerso in acqua è 15 cm.

b) Il massimo carico di alluminio che non si bagna  si ottiene scrivendo la condizione di equilibrio per il peso totale ( zattera + alluminio)  e la spinta Archimedea relativa alla zattera con l’intero volume immerso nell’acqua.

Indicata con dAl , la densità dell’alluminio si ha:  

(dz Vz g + dAl VAl g ) = dH2O Vz g  

da cui si ricava VAl /  Vz = 0.185  e pertanto VAl  = 0.333 m 3
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